



# 2023全国两会

盐城晚报

邮箱:ycwbdz@163.com 电话:88302726

责任编辑:刘华东 编辑:蒋超 校对:朱大力 2023年3月8日 星期三

# 我市全国人大代表审议立法法修正草案

## 周斌参加并作审议发言

□记者 韩宝贵 吕正龙 王可馨

**本报北京电** 3月7日上午,十四届全国人大一次会议江苏代表团继续举行小组会议,审议《中华人民共和国立法法(修正草案)》。全国人大代表、市长周斌参加审议并发言。

周斌在发言中说,立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律,对建设中国特色社会主义法治体系,全面推进依法治国具有重大意义。此次立法法修改坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,强化了党对立法工

作的全面领导,维护了宪法作为国家根本法的权威,体现了立法全过程人民民主的理念,满足了改革对法律工作的需要,有利于进一步健全立法体制机制,规范立法活动,提高立法质量和效率,依法推进国家治理体系和治理能力现代化。

周斌表示,近年来,盐城深入贯彻习近平法治思想,坚持立法服务发展工作主线,围绕立良法、促善治,制定《盐城市黄海湿地保护条例》《盐城市饮用水安全保护条例》《盐城市物业管理条例》等16部关乎发展、切合

民生的地方性法规,为推进中国式现代化盐城新篇章奠定了坚实法律基础。在今后工作中,我市将以修订后的立法法实施为契机,充分结合市情实际,科学制定实施立法计划,持续提升基层治理现代化水平。践行全过程人民民主理念,健全完善吸纳民意、汇聚民智的工作机制,丰富群众参与立法的途径,致力彰显法治为民温度。加快提升法治政府建设水平,持续优化营商环境,建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政

府。营造尊法学法守法用法的浓厚氛围,全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,积极构建普法联动协调机制,深入开展法治宣传教育,推动在全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

戴勇、张乃文、刘怀平、陈澄、鲁曼、陈宏斌、邵永海等我市全国人大代表参加审议。



## 扎根乡村当好新时代“新农人”

### ——连线全国人大代表鲁曼

习近平总书记强调,要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。这为今后“三农”工作划出了重点、提供了遵循。”3月7日,我市全国人大代表鲁曼在接受本报连线采访时表示,总书记对“三农”工作的心心念念,给了广大农民莫大的鼓励。

10多年前,鲁曼大学毕业后放弃白领生活,和丈夫回到家乡——建湖县高作镇陈甲村,踏上火鸡养殖创业路,成为一名“新农人”。

回忆从城市回到乡村从事现代农业的经历,鲁曼并不觉得辛苦,今年的政府工作报告再次聚焦乡村人才振兴,让她对乡村未来发展信心倍增。

这次参加全国两会,鲁曼还带来了她的“宝贝”——“羽毛玫瑰花”。“这是我们那儿农村妇女用羽毛制作出来的美丽花朵,小小羽毛也可助农增收、做出大产业!”她笑着说,“幸福是奋斗出来的!”这些年来,建湖粮食产量连续7年稳定在14亿斤以上,被认定为国家级制种大县、中国虾稻米之乡,高作镇全域土地综合整治获批去年全省

唯一国家试点,土地综合整治相关经验做法入选中国改革年度案例。

“培育壮大农村新产业新业态,是新时代亿万农民的新期待,也反映了深入实施乡村振兴战略的新要求。”鲁曼说,“苏北计划”有近60%的志愿者在服务期满后继续扎根基层,取得了良好的效果。

看到越来越多的青年人在乡村振兴的热土上播种希望,为农业农村发展提档升级注入新鲜活力和强劲动力,鲁曼满怀憧憬,“希望能够有更多的年轻人深深扎根农村,走出一条美丽的乡间大道,助力乡村振兴,把青春梦想书写在广袤的田野上。”

又一个春天来临,又一次新征程开启。鲁曼说:“我将牢记殷殷嘱托,一如既往带着群众一起,把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道,让乡土人才香起来,让乡亲们都富起来,让乡村生活美起来。”

记者 韩宝贵 吕正龙 王可馨

## 淬炼匠心 创新不渝

### ——连线全国人大代表邵永海

“现场聆听习近平总书记的重要讲话,我倍感激动、倍感温暖、倍感振奋。”3月7日,在京参加十四届全国人大一次会议的我市全国人大代表邵永海在与本报连线时,激动地分享了在现场聆听总书记重要讲话时的感受和体会。

邵永海是领胜城科技(江苏)有限公司生产技术部车间领班,作为一名一线工人,他从习近平总书记的讲话里真切感受到了制造业发展的重要性。“任何时候中国都不能缺少制造业。”邵永海回想起总书记的重要讲话内容,字字如沐春风,句句信心满满。

“习近平总书记强调,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。”邵永海对此深有感触,他2013年进入领胜城科技,扎根车间、苦练技术、矢志创新,解决了一个又一个技术难题,在助力企业快速发展的同时,自己也获得了一个个荣誉。

时代发展,需要大国工匠;迈向新征程,需要大力弘扬工匠精神。习近平总书记对工匠精神的生动阐释,邵永海时刻铭记于心,他始终脚

踏实地、埋头苦干,努力把自己的本职工作干到极致。“我觉得只要立足本职工作,不断苦练本领、淬炼匠心,一样可以成为新时代的大国工匠。”邵永海说,他坚信一线工人也可以大有作为,期待更多年轻人成为能工巧匠、大国工匠,在技能成才、技能报国道路上演绎出别样的精彩人生。

一花绽放不是春。邵永海一直在思考职业学校高技能人才教育问题。他认为,“培养艰苦奋斗、执着专注、作风严谨、精益求精的品质,对于技能人才来说至关重要”,建议通过“源头培育”,优化厚植工匠精神的育人体系,让工匠精神得到传承与弘扬。同时,不断加强学校与企业的紧密联系,建立帮扶教育机制,把最新的行业知识带到课堂,培育更多技术人才,助力推进中国式现代化、推动制造业高质量发展。

“我将不负殷殷嘱托,把精益求精的工匠精神融入履职实践之中,提升履职能力和水平,切实践行好‘人民选我当代表,我当代表为人民’的初衷。”邵永海表示。

记者 韩宝贵 吕正龙 王可馨

### (上接2版)

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出,五年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院创新构建刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”新格局,践行人民至上,能动履行宪法法律赋予的法律监督职责,人民检察事业实现新的跨越发展。2018年至2022年,全国检察机关共办理各类案件1733.6万件,比前五年上升40%。与2018年相比,2022年受理审查起诉案件上升2.8%,办理民事、行政、公益诉讼案件分别上升1.5倍、3.3倍和72.6%。

在报告中,张军从6个方面回顾过去五年工作:一是维护安全稳定,

以能动检察助力中国之治;二是聚焦服务大局,以能动检察促推高质量发展;三是坚持司法为民,以能动检察保障民生福祉;四是加强诉讼监督,以能动检察维护司法公正;五是拓展公益诉讼,以能动检察守护公共利益;六是坚持从严治检,以能动检察锤炼过硬队伍。

张军在报告中对2023年工作提出建议:一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;二是坚决维护国家安全和社会稳定;三是充分运用法治力量服务高质量发展;四是提升法律监督能力;五是深化司法体制综合配套改革;六是建设堪当重任的检察铁军。

国务院总理李克强提请审议的国务院机构改革方案的议案指出,中

国共产党第二十次全国代表大会对深化机构改革作出重要部署。党的二十届二中全会审议通过了《党和国家机构改革方案》,同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托,国务委员兼国务院秘书长肖捷作关于国务院机构改革方案的说明。肖捷在说明中指出,国务院机构改革作为党和国家机构改革的一项重要任务,重点是加强科学立法、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域机构职责优化和调整,转变政府职

能,加快建设法治政府。

这次国务院机构改革的具体内容如下:重新组建科学技术部;组建国家金融监督管理总局;深化地方金融监管体制改革;中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构;统筹推进中国银行保险监督管理委员会和国家外汇管理局职责;完善国有金融资本管理体制;加强金融管理部门工作人员统一规范管理;组建国家数据局;优化农业农村部职责;完善老龄工作体制;完善知识产权管理体制;国家信访局调整为国务院直属机构;精简中央国家机关人员编制。按照上述方案调整后,除国务院办公厅外,国务院设置组成部门仍为26个。

大会执行主席王宁、刘艺良、刘宁、李秀领、陈刚、郑栅洁、倪岳峰、景俊海、楼阳生在主席台执行主席席就座。